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Opracowanie:

Katarzyna Ganko (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Katarzyna Kruszewska (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku)
Beata Zawisza (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lodzi)

Opieka merytoryczna
Beata Trzcinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Ludmita Stopinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Opracowanie techniczne
Mariola Jasniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspoélpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikéw Egzaminacyjnych okregowych komisji egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 022 536 65 00, fax 022 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.edu.pl
www.cke.edu.pl
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Jezyk francuski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shichu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ $rodkow jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogl otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz
10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajgcy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym?*

Liczba zdajacych 774
z licedbw ogdlnoksztatcgcych 734
z technikow 40
ze szkot na wsi 3
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 48
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 134
Zdajacy rozwiazujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancoéw 589
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 731
standardowym - -
ze szkot niepublicznych 43
kobiety 589
mezczyzni 185
bez dysleksji rozwojowej 716
z dysleksja rozwojowa 58

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 46 ucznidéw — laureatéw i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy stabowidzacy 2
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 1
niestyszacy 0

3

ogotem




4 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 19 maja 2016 1.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 325
Liczba zespotow egzaminatorow* 9
Liczba egzaminatorow™ 86
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 3
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 2
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

9

Jezyk francuski

procent zdajacych
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wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

5

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgﬁg;{ﬁ:‘l:e Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**

ogélem 774 10 100 84 94 79 19 98
w tym:
z liceow 734 14 100 86 94 80 18 99
ogolnoksztatcacych
z technikow 40 10 90 45 28 50 22 83
bez dysleksji 716 10 100 86 94 79 19 08
rOZWOjOWej
z dysleksja 58 20 100 75 52 72 20 97
TOZWOjOWa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminow obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Nume'r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona.n 1
ogollne zadania zadania
(%)
1.1. 81
1.2. 80
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 89
1.4. 75
1I. 1.5. 72
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 92
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 93
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 84
£, 2.4, 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 80
Rozumienie 3.1 2.5) Zdajacy okres$la kontekst wypowiedzi. 82
ze stuchu 3.2 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73
3.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 85
3.4. 74
3.5. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 57
3.6. 85
4.1. 92
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowna mysl poszczegdlnych czgsci 93
4.3. tekstu. 74
IL 44, 78
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 89
wypowiedzi 5.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 64
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 45
6.1. 74
4. 6.2. : L - e : 79
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 0
tekstow 6.4. 61
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 79
;' ; 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy 32
— poszczegolnymi czgsciami tekstu.

7.3. 86
8.1. 62
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 64
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 75
L 8.4. ortograficznych) [...]. 79
Znajomosé 8.5. 49
Srodkéw 9.1. 86
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 99
9.3 srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 80
9.4. ortograficznych) [...]. 82
9.5. 52
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L 5.1) Zdajacy opisuje [...] czynnosci
Znajomosé [...]
srodkow 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z tresé 88
jezykowych przesztosci [...].
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
111. przesztosci.
Tworzenie 5.7) Zdajacy przedstawia zalety |...]
wypowiedzi r6znych rozwigzan. spojnosé
10. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje i logika 89
Iv. informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
Reagowanie 7.4) Zdajacy proponuje [...].
ha zakres
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare srodkow 82
. rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych
g jezykowych (leksykalnych, poprawnos$¢
WXPOWIGdZ gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 72
pisemna jezykowych
100
90
84
80 -
= 70 -
e
=60 -
g
=
250 -
g=
3
O 40 -
30 -
20 -
10 -
0 -

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom francuski

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
r6znego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci Srodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 830
z licedw ogdlnoksztatcacych 803
z technikow 27
ze szkot na wsi 5
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 50

Zdajacy rozwiazujacy | e s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 190

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 585
ze szkot publicznych 770
ze szkot niepublicznych 60
kobiety 670
mezczyzni 160

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 46 ucznidéw — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Je¢zyka
Francuskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0

0

ogolem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 19 maja 2016 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 366
Liczba zespotow egzaminatorow* 9
Liczba egzaminatorow™ 86
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 4
Li(.:zba L, LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 7
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych
5
4
o
2 3
=
<
<
N
3 2
8 ‘ HH‘ ‘
a.
1
0 - ‘l”l””l”” ‘ |HH ‘

0 2 4 6 8 10121416 18202224 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 96 98100

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

wynik procentowy

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgx(lllfil;{'l((;:)lvl:e
126y zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) )
ogolem 830 10 100 70 78 65 22
w tym:
z licedw
og6lnoksztalcacych 803 10 100 70 78 66 21
z technikow 27 - - - - - _

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindw obowiazkowych. Parametry statystyczne sa podane

dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Nume'r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona.n 1
ogollne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 72
1.2 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 52
1 1.3. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 83
Rozumienie 2.1. 72
iedzi 2.2. . S . : : 84
nggz?;cel(:)m ) 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
2.4. 77
4. 3.1. 67
Rozumienie 32 68
ze shuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacje. 57
3.4. 63
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. 84
4.1. 82
4.2, . S . . . . 95
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 35
I1. 4.4. 90
Rozum?egie. 51 87
(wfsl; (I)Ivlvr:eclzll) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 77
P y 5.3. czesciami tekstu. )
£, 2 411 72
Rozumienie — 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. !
tekstow 6.2. 57
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 63
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 77
3.2) Zdajacy okresla glowna mysl poszczegolnych czgsci
6.5. 93
tekstu.
7.1. _ o ) ) 69
70 1. Zdajacy poshuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 34
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 70
S ortograficznych) [...].
7.4. 72
L 5111, Zaajacy postuguie sig b bem érodké =
Znajomosé 37 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 39
. , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 48
jezykowyeh | g4, o 47
9.1. . o ) ) 33
92, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 39
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 38
9'4' ortograficznych) [...]. 26
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej

.I- o tezie lub rozwigzaniu. dnode
Z’najom’osc 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje Zg? noscz 64
) Srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i

innych.

II1. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. Sp6jnosé

10. | 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub o i logika 74

IV. . nleformal'r.ly styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.

na 7.4) Zdajacy proponuje [...].
wypowiedzi zakres

. , . srodko 56

g 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem ] @S;}?k 0\?&/‘; ch

Wypowiedz srodkow jezykowych (leksykalnych, —
isemna h. ortoerafi W1 poprawnos¢

p gramatycznych, ortograficznych) [...] trodkéw 48
jezykowych

100

90
80
70 -
&\c’/
= 60 -
:
2 s
S 40 -
]
7
30 -
20 -
10 -
0 4

Rozumienie ze stuchu

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna
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Komentarz

Poziom podstawowy

Analiza wynikdéw pokazuje, ze zdajacy egzamin z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym
najlepiej poradzili sobie z umiejetnoscia tworzenia wypowiedzi pisemnych (Sredni wynik — 84%).
Zdajacy wykazali si¢ dobrym opanowaniem umiej¢tnosci rozumienia ze stuchu (§redni wynik — 80%)
oraz rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 78%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych (sredni wynik 73%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi ogdlne
rozumienie tekstu ($redni wynik — 86%). W zadaniu 2., w ktérym sprawdzana byla umiejetnos¢
okreslania gtdownej mysli tekstu, intencji nadawcy i kontekstu wypowiedzi $redni wynik to 87%.
Zdajacy nie mieli tez ktopotéw z okresleniem kontekstu wypowiedzi w zadaniach 3.1. 1 3.3. i uzyskali
odpowiednio 82% 1 85%.

Trudniejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace umiejetnos$¢ znajdowania okreslonych informacji ($redni
wynik — 76%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 3.5., oparte na wypowiedzi uczennicy klasy
maturalnej.

3.5. La jeune fille
@ a voulu quitter son école.
B. passe peu de temps a apprendre.
C. atoujours été une mauvaise éléve.

Transkrypcja:

Je suis en Terminale et j’ai des notes CATASTROPHIQUES ! Je n’ai jamais eu ces notes-1a de toute
ma vie ! Le pire est que je passe beaucoup de temps a réviser mes lecons ! Quand j’ai un contréle, je
travaille 5-6 heures par jour ! Si je suis tellement stressée, ¢’est aussi parce que je suis dans une
excellente classe et que je suis la seule a avoir des notes si mauvaises ! J’ai pensé plusieurs fois a
arréter les études. Que faire ? Je ne connais personne qui puisse trouver une solution a mes problémes !

Prawidlowo rozwigzato to zadanie 57% zdajacych. Zdesperowana uczennica skarzy si¢, ze pomimo
wysitkéw i wielu godzin codziennej nauki ma stabe oceny, najnizsze w catej swojej szkolnej karierze.
Stad stres i zniechg¢cenie. Aby wskaza¢ poprawng odpowiedz A. (ch¢¢ porzucenia szkoty) nalezato
skojarzy¢ zdanie a voulu quitter son école z ustyszanym synonimicznym wyrazeniem J'ai pensé
plusieurs fois a arréter les études. Wielu zdajacych zaznaczylo jako prawidlowa odpowiedz B.
Prawdopodobnie udzielajac takiej odpowiedzi opierali si¢ na swojej wiedzy ogolnej i doswiadczeniu.
Uznali, ze jesli kto§ ma zle stopnie, to jest to wynik niedostatecznej ilosci czasu poswigconego na nauke.
Jednak odpowiedz B. wyklucza stwierdzenie je passe beaucoup de temps a réviser mes legons. Zdajacy,
ktorzy btednie wybrali odpowiedz C. najprawdopodobniej zasugerowali si¢ pierwszym zdaniem, mylnie
wnioskujac, ze przyszia maturzystka ma zte stopnie, poniewaz zawsze byla zla uczennicg. Tymczasem
wypowiedziane przez uczennic¢ zdanie: Je n’ai jamais eu ces notes-la de toute ma vie ! wyklucza
odpowiedz C. jako poprawna.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace ogolne rozumienie tekstu okazaly si¢ tatwiejsze (Sredni wynik — 79%) niz zadania
sprawdzajace umiej¢tnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 72%).
W zadaniu 4. zdajacy dobrze poradzili sobie z okresleniem gtownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu.
Sredni wynik uzyskany w tym zadaniu to 84%. W zadaniu 5.1., w ktérym nalezalo okresli¢ intencje
autora, 89% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi, a w zadaniu 6.5., sprawdzajacym umiejgtnosc
okreslania glownej mysli tekstu, 79% zdajacych prawidlowo wskazalo odpowiedz A., uznajac, ze
narratorka tekstu dzieli si¢ swoimi wrazeniami z pracy na wiezy Eiffla.
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Pomimo ze $redni wynik za zadania sprawdzajace ogolne rozumienie tekstu byt wyzszy niz za zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okre§lonych informacji, to najtrudniejszym okazato
si¢ zadanie 5.3., sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gtdéwnej mysli tekstu. W zadaniu tym nalezato
wskazaé, o czym mowi autor tekstu.

5.3. L’auteur parle de
I’orientation des batiments a New York.
B. ’ambiance de la ville de New York.

C. lalargeur des rues a New York.

Tekst 3.:
Quelle surprise ! C’était tellement étonnant ce qu’on découvrait soudain que nous nous sommes mis
a rigoler, en voyant ¢a, droit devant nous... Figurez-vous qu’elle était debout leur ville, absolument

droite. New York, c’est une ville qui s’éléve vers le ciel. On avait déja vu des villes bien str. Mais

chez nous, elles sont couchées les villes, au bord de la mer ou sur les fleuves, elles s’allongent avec
leurs rues sur le paysage, elles attendent le voyageur, tandis que celle-1a, I’ Américaine, elle se tenait
bien haute. On en a donc rigolé. Ca fait dréle, forcément, une ville batie en hauteur.

Prawidlowej odpowiedzi udzielito 45% zdajacych. Autor tekstu jest zdumiony stylem budownictwa
nowojorskiej metropolii tak odmiennym od tych, ktore widziat do tej pory. Aby wybra¢ poprawna
odpowiedz A. nalezato potaczy¢ [’orientation des bdtiments a New York z odpowiednimi fragmentami
tekstu (podkreslenia w tekscie), w ktorych jest mowa o miescie, ktore wznosi si¢ ku gorze, o strzelistosci
budynkéow w Nowym Jorku, o rozbudowywaniu miasta wzwyz. Cze§¢ zdajacych, sugerujac sig
zdaniem, soudain que nous nous sommes mis a rigoler, wybrala odpowiedz B., mylnie kojarzac je
z atmosferg miasta.

W wybranym do zadania fragmencie tekstu literackiego miasto Nowy Jork przedstawione jest w sposob
poetycki, za pomoca obrazoéw i przeciwstawien. Aby osiagnac taki efekt, autor zastosowat pewne
zabiegi stylistyczne, na przyktad w zdaniu elle était debout leur ville uzyt podmiotu wyrazonego
zaimkiem, a nast¢gpnie powtdrzyt podmiot na koncu zdania, w formie rzeczownika. Innym przyktadem
sa wyrazenia okreslajace miasto, ktore mozna zrozumie¢ dostownie i w przenosni, np. ¢ ’est une ville
qui s’éleve vers le ciel, elle se tenait bien haute. Niewatpliwie taki styl tekstu utrudnit poprawne
rozwigzanie zadania.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych wyniki za zadania sprawdzajace umiej¢tno$¢ znajdowania
okreslonych informacji w tekécie byty zréznicowane i wahaty si¢ od 61% do 82%. Najtrudniejszym
zadaniem sprawdzajacym te umiej¢tnos$¢ byto zadanie 6.4.

6.4. Dans son travail, Nathalie
A. se sent parfois en danger.
sait réagir face a une personne imprudente.
C. doit intervenir contre les touristes agressifs.
D. accorde peu d’attention au comportement des touristes.

Fragment tekstu:
On a un autre type de probléme avec les visiteurs insouciants qui ne respectent pas les régles de
sécurité. Depuis que j’y travaille, personne n’est tombé¢ de la tour, mais je sais que si on voit quelqu’un

dont le comportement est irresponsable, il faut garder un ceil sur lui pour savoir s’il ne se met pas en
danger ou méme lui demander d’étre plus prudent.

Prawidlowej odpowiedzi udzielito 61% zdajacych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi B. wymagalo
zrozumienia kluczowego fragmentu tekstu, w ktorym Nathalie stwierdza, ze zostata poinformowana,
jak reagowa¢ w przypadku nieodpowiedzialnych zachowan turystow (podkreslenia w tekscie).
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Atrakcyjna dla maturzystow okazata si¢ odpowiedz D., w ktorej sugeruje si¢, ze Nathalie nie
przywiazuje wagi do tego, jak zachowujg si¢ turySci na wiezy Eiffla, bo jest to raczej zadanie
pracownikéw ochrony. Zdajacy, ktérzy wybrali odpowiedz A. albo C. najprawdopodobniej nie
zrozumieli fragmentu tekstu, w ktorym Nathalie wyjasnia, Zze nie musi si¢ niczego obawiac, bo straznicy
interweniujg natychmiast, gdy turysci stajg si¢ agresywni.

Zadanie 7. sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi czesciami
tekstu nie sprawito trudno$ci maturzystom ($redni wynik — 89%).

W obszarze znajomosci $rodkow jezykowych zdajacy osiagnegli sredni wynik 73%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupehieniu luk w tek$cie odpowiednimi wyrazami, bylo dla maturzystow znacznie
trudniejsze (Sredni wynik — 66%) niz zadanie 9. — set leksykalny (§redni wynik — 80%).

W zadaniu 8. zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 8.4., sprawdzajacym znajomos¢ leksyki.
Prawidlowg odpowiedz B. wybrato 79% zdajacych. Najtrudniejszym w tym obszarze okazalo si¢
zadanie 8.5., w ktérym nalezato wykaza¢ si¢ znajomoscia odmiany czasownika zwrotnego.

Alors, si vous voulez pratiquer une activité physique, faites-le dans ’aprés-midi. Et n’oubliez pas que
le plus important est de faire du sport réguliérement, pour 8.5. sentir bien dans votre corps
et dans votre téte !

8.5.
A. se
B. nous
vous

Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 49% zdajacych. Partykuta zwrotna si¢ w jezyku polskim jest
nieodmienna natomiast w jezyku francuskim nalezy pamicta¢ o odmianie zaimka zwrotnego
se w zaleznos$ci od osoby. Zaimek ten odmienia si¢ rowniez w formie bezokolicznikowej czasownika
i w takiej formie wystapil czasownik w zadaniu. Jest to jeden z najczesciej popetnianych bledow przez
polskich uczniow, dlatego tez atrakcyjna dla zdajacych byta odpowiedz A.

Trudne dla zdajacych okazato si¢ takze zadanie 9.5.

9.5.
Elle parle souvent fils de sa sceur.
Qu’est-ce que tu penses film que nous avons vu ?
A. au
du
C. avec

Prawidlowa odpowiedz B. wskazalo 52% zdajacych. Czasownik parler moze by¢ uzyty z trzema
zaproponowanymi przyimkami. Natomiast z czasownikiem penser mozna uzy¢ albo przyimka a albo
de, ktore wystgpily w zadaniu w formie rodzajnika $ciggnietego au i du. Kontekst okresla, jakiego
przyimka nalezy uzy¢. Zdajacy, ktorzy zaznaczyli odpowiedz A. albo C. zwrdcili uwagg tylko na
pierwsze zdanie i najprawdopodobniej zapomnieli, ze wybrany przyimek musi prawidtowo uzupehiac
obydwa zdania. Nie pami¢tali rowniez, ze po przyimku avec musialby pojawi¢ si¢ w zdaniu rodzajnik
przed rzeczownikiem.

Zgodnie z nowa formula egzaminu maturalnego, obowigzujacag od 2015 roku, na poziomie
podstawowym jest jedno zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi. W zadaniu 10. zdajacy uzyskali
sredni wynik 84%. W obszarze tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy nie mieli probleméw
z komunikatywnym przekazaniem informacji z polecenia ($redni wynik — 88%), tj. zredagowaniem
wpisu na blogu pos§wieconym swojej ulicy. Dobrze poradzili sobie z wyjasnianiem powoddow, dla
ktorych nie umieszczali nowych wpisow na blogu, wyrazaniem opinii na temat zmian dokonanych na
tejze ulicy 1 zaproponowaniem wspolnego zorganizowania jej §wieta. Zgodnie z poleceniem zglaszali
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tez rozne pomysly na jeden z punktow programu obchodéw §wigta ulicy. Organizacja wspdlnego
pikniku, koncertu znanego artysty lub konkursu dla mieszkancow, to typowe propozycje maturzystow.
Ale pojawily si¢ tez pomysty na wspolne karaoke lub wyprawe rowerowa. Zdajacy przedstawiali
rowniez korzysci ptynace z takiej imprezy, jako przyktad podajac czesto lepsza integracje mieszkancow
oraz wzrost renomy ich ulicy w miescie. Wysoki wynik zdajacy uzyskali w kryterium spdjnosci i logiki
tekstu (89%), troche nizszy wynik za zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkow
jezykowych (odpowiednio 82% i 72%).

Poziom rozszerzony

W przypadku egzaminu na poziomie rozszerzonym najtatwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace
umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 80%). Nieco trudniejsze byly zadania
sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu (Sredni wynik — 70%). Tworzenie wypowiedzi
pisemnej okazato si¢ wigkszym wyzwaniem dla zdajacych, uzyskali oni $redni wynik — 60%.
Najtrudniejsze okazaty si¢ zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik —
49%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy lepiej poradzili sobie z umiejetnoscig ogdlnego rozumienia
tekstu ($redni wynik — 73%) niz z umiejetnoscig znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sredni
wynik — 69%). W zadaniach 1.3. i 3.5., sprawdzajacych umiejetno$¢ okreslania glownej mysli
poprawnej odpowiedzi udzielilo odpowiednio 83% i 84% zdajacych. Jednakze zadanie 1.2,
sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi okazalo si¢ najtrudniejsze w tej czesci
arkusza.

1.2. La conversation a lieu
A. abord d’un avion.
B. au Musée de I’ Aviation.
@ a la terrasse d’un aéroport.

Transkrypcja:

— C’est intéressant, n’est-ce pas ?

— Ah oui. J’adore les avions. Pour moi, c’est la liberte. C’est pouvoir aller la oti on veut. Regardez !
C’est un gros, celui-la. Oui, c’est un 747. C’est le plus gros quadriréacteur qui se pose ici.
Attention ! Ne vous penchez pas ! Ca fait guand méme un peu haut ici.

— Vous connaissez les horaires des vols ?

— Par ceeur ! Celui qui se dirige vers l'ouest... Vous voyez ? Il va en Guadeloupe. Il part en début
d’apres-midi. Ca le fait arriver [’aprés-midi la-bas. Celui-la, je ne sais pas ce que c’est, avec des
ailes hautes. On dirait un vieux truc russe, genre Antonov. Ah ouais, il est... il est bizarre,

celui-la !

Poprawnie rozwiazato to zadanie 52% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidlowej odpowiedzi C. a la terrasse
d’un aéroport. nalezato zrozumie¢ informacje o ladowaniu i startowaniu samolotow, a takze wyrazenia
qui se pose ici, les horaires des vols 1 qui se dirige vers |’ouest, ktore §wiadczg o tym, ze rozmawiajacy
sg na terenie lotniska. Dodatkowa wskazowka byto ostrzezenie o ryzyku wypadniecia, w przypadku
zbytniego wychylenia si¢ (podkreslenie w tekscie), ktore sugeruje, ze rozmowcy znajduja si¢ na pewnej
wysokosci, ale na pewno nie w samolocie. Bardzo atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz B. au Musée de
[’Aviation. Wybrata ja ponad jedna trzecia zdajacych. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ tym, ze
rozmawiajacy komentuja wyglad réznego rodzaju samolotow, w tym jednego starego typu. Jednak
wyrazenia cytowane powyzej dowodza jednoznacznie, ze osoby rozmawiajace znajduja si¢ na tarasie
widokowym lotniska, skad obserwuja ruch samolotéw. Maturzysci, ktorzy btednie wybrali odpowiedz
A. a bord d’un avion prawdopodobnie kierowali si¢ tym, Ze to samo stowo avion pojawia si¢ w zadaniu
i nagraniu.
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Duze zréznicowanie wynikow pojawito si¢ wsrdd zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania
w tek$cie okre§lonych informacji (zadanie 2. i zadania 3.1.-3.4.). W zadaniach tych zdajacy osiagneli
wyniki mieszczace si¢ w przedziale od 57% do 84%. Najtrudniejszym z zadan sprawdzajacych
te umiejetno$¢ w obszarze rozumienia ze stuchu bylto zadanie 3.3. Sposréd podanych opcji nalezato
wybra¢ powad, dla ktérego Bertrand dotaczyt do zespotu.

3.3. Bertrand rejoint le groupe car
A. il écrit des textes.
B. il renonce aux c¢tudes.
@ il a besoin de fuir le quotidien.
D. il réve de chanter depuis qu’il est petit.

Fragment transkrypcji:

Bertrand était sans doute le plus acharné dans cette entreprise. Certains jeunes jouent au foot et savent
depuis qu’ils sont tout petits que c’est la qu’ils trouveront leur bol d’oxygene, d’autres s’investissent
dans leurs ¢tudes, parfois dans une discipline spécifique. Les jeunes ont souvent besoin d’un refuge
qui leur permet de s’¢loigner de la vie ordinaire, d’oublier les conflits. Pour Bertrand, les deux seules

facons d’échapper aux problémes étaient la littérature et la musique. Il devient donc membre du

groupe.

Prawidlowg odpowiedz C. wskazato 57% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo
zwroci¢ uwage na fragment wypowiedzi (podkreslenia w tekscie), w ktorym autor ksigzki wyjasnia,
ze dla Bertranda muzyka bylta azylem, ucieczka od klopotow dnia codziennego, stad decyzja
o dotaczeniu do zespotu. Atrakcyjna dla zdajacych byta odpowiedz A. Prawdopodobnie zasugerowali
si¢ zamitowaniem Bertranda do literatury, ktore mogtoby wskazywac na to, ze pisat teksty piosenek,
a w zwigzku z tym byl dla muzykow interesujacym wspotpracownikiem i chetnie przyjeli go do grupy.
Zdajacy, ktorzy wybrali odpowiedz B. lub D. prawdopodobnie udzielali odpowiedzi jedynie w oparciu
o pojedyncze stowa (études, petit) ustyszane w nagraniu i wystepujace w tych dystraktorach.

Analiza wynikow w obszarze rozumienia tekstow pisanych pokazuje, ze zdajacy lepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ znajdowania w tek$cie okreslonych informacji niz
Z umiej¢tnoscig ogdlnego rozumienia tekstu. Najlatwiejszym zadaniem sprawdzajacym umiejetnosé
wyszukiwania w tek$cie okreslonych informacji okazato si¢ zadanie 4.2., ktére poprawnie rozwiazato
95% zdajacych. We wskazaniu prawidlowej odpowiedzi C. mogto pomoc skojarzenie stow: découverte
(w zdaniu 4.2.: Grdce a une découverte, le fromage est entré dans une nouvelle ére.) z nazwiskiem
odkrywcy (Pasteur) i procesem pasteurisation (w tekscie C.: La « pasteurisation » a entrainé une
veritable révolution du monde fromager. Aujourd’hui, I'industrie du fromage bat son plein.).

Najtrudniejszym okazalo si¢ zadanie 6.2. sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okreslonych
informacji. Nalezalo w nim wykaza¢ si¢ zrozumieniem informacji o odczuciach narratorki po lekcji
francuskiego, ktorej udzielita Japonczykowi.
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6.2. Apreés la lecon, Amélie a constaté que/qu’
A. Rinri lui avait donné une somme trop importante.
B. ne pas fixer le prix du cours créait des malentendus.
C. eclle ne s’était pas comportée comme une vraie Japonaise.
@ vu le taux de change, la somme regue n’était pas excessive.

Fragment tekstu:

Aprés son départ, toute honteuse, j’ai ouvert I’enveloppe et j’ai compté 6 000 yens. Ce qui est fabuleux
quand on est payé dans une monnaie faible, ¢’est que les montants sont toujours extraordinaires. J’ai
comparé mentalement la monnaie du Japon avec celle de mon pays : avec 6000 yens, au supermarché,
je pouvais acheter six pommes jaunes.

Prawidlowo rozwigzato to zadanie 57% zdajacych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi D. wymagato
skojarzenia tego zdania z fragmentem tekstu, odnoszacym sie¢ do poréwnania kursu walut dwoch panstw
oraz przyktadowego zakupu, ktérego mozna dokona¢ w kraju narratorki za otrzymane wynagrodzenie.
Amélie uznata, ze kwota, ktorg otrzymata po lekcji nie jest zawyzona, bioragc pod uwage to, co mogta
za nig kupi¢ (szes¢ jablek!).

Atrakcyjna dla zdajacych byta odpowiedz B., ktorg wybierali, interpretujgc cytowany powyzej fragment
jako opis zaskoczenia narratorki i jej niezadowolenia z wysoko$ci otrzymanej kwoty. Tymczasem
ostatnie zdanie tekstu: La conscience apaisée, je suis sortie du café d’Omote-Sando. wskazuje, ze
narratorka nie byla niezadowolona z zaptaty. Nie mogto tez by¢ mowy o nieporozumieniu, poniewaz,
jak wynika z tekstu uczen i nauczycielka nie rozmawiali wczesniej o jej wynagrodzeniu. Niektorzy
maturzy$ci wybierali odpowiedz C., ktora wydawata im si¢ by¢ logicznym wnioskiem cudzoziemki po
spotkaniu z Japonczykiem. W tekscie pojawia si¢ okreslenie: vraie Japonaise. Jest ono jednak uzyte
w kontekscie oceniajacym zachowanie si¢ narratorki jak prawdziwej Japonki: j’avais parlé comme
une vraie Japonaise.

Dos¢ trudne dla zdajacych okazato si¢ zadanie 6.3., sprawdzajace okreslanie glownej mysli tekstu.

6.3. Dans ce texte, la narratrice
A. reconnait son faux pas.
B. fait I’¢éloge de I’enseignement japonais.
raconte son expérience d’enseignant amateur.
D. explique comment préparer une lecon de francais.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 63% zdajacych. Prawidlowym rozwigzaniem jest odpowiedz C.
Narratorka tekstu dzieli si¢ swym doswiadczeniem jako nauczyciela jezyka francuskiego. Tymczasem,
wielu zdajacych wybrato odpowiedz B. Najprawdopodobniej, osoby te nie znaty znaczenia stowa éloge
i przyjely, ze ma ono wydzwick negatywny. Zwlaszcza, ze Amélie (narratorka) odnosi si¢ krytycznie
do poziomu studiow filologicznych w Japonii (fragment tekstu: Son niveau de francais était
consternant. Le pire était sa prononciation : si je n’avais pas su que Rinri me parlait frangais, j aurais
cru parler avec un débutant en chinois. Or, il était en troisieme année d’études de frangais
a l'université.), ale jest to tylko jedna z uwag wyrazona przez nig w tekscie. Czg$¢ zdajacych wybrata
odpowiedz A., dopatrujac si¢ by¢ moze jakiego$ faux pas ze strony narratorki na podstawie uzytych
wyrazen typu: Je n’avais pas compris, je ne savais pas comment lub interpretujac jako faux pas jej zta
znajomo$¢ japonskiego. Faux pas oznacza gafe, zrobienie czego$ niestosownego, wigc nie mozna tak
oceni¢ zadnego z zachowan narratorki.

Znacznie tatwiejsze byto natomiast zadanie 6.5., sprawdzajgce umiejgtno$¢ okreslania gtownej mysli
poszczegdlnych czesci tekstu.
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6.5. Dans le dernier paragraphe du texte, ’auteur parle
A. des régles d’assauts au kendo.
B. de la fagon de préparer le thé au Japon.
C. des chefs-d’ceuvre de la peinture japonaise.
@ de la relation entre 1’art et la vie des Japonais.

Fragment tekstu:

...c’est la coexistence harmonieuse des contraires. De méme, ne cherchez pas d’ceuvre d’art accrochée
sur les murs d’une maison : la maison traditionnelle et son jardin sont I’ccuvre d’art, et I’on y habite.
La cérémonie du thé est une ceuvre d’art [...]. Les assauts de kendo sont une ceuvre d’art que les deux
combattants créent ensemble.

Prawidlowa odpowiedz D. wybrato 93% zdajacych, ktorzy wlasciwie odczytali relacje pomiedzy sztuka
a zyciem Japonczykow, odnoszac si¢ do zawartych w tekscie informacji na temat ceremonii picia
herbaty, sztuki walki kendo czy tez przemys$lanego projektowania domu i ogrodu.

Zdajacy osiagneli takze wysokie wyniki w zadaniach, ktére sprawdzaly umiejetno$é rozpoznawania
zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni wynik w zadaniu 5., polegajacym
na uzupehieniu luk w tekscie zdaniami, wynidst 80% (od 77% do 87% poprawnych odpowiedzi
w poszczegolnych zadaniach).

Sposrod wszystkich zadan w arkuszu najwigkszg trudno$¢ sprawity maturzystom zadania sprawdzajace
znajomo$¢ srodkow jezykowych. Za zadania z tego obszaru zdajacy uzyskali sredni wynik — 49%.
Najlepiej zdajacy poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 7. (Sredni wynik — 66%). W zadaniu 8. i 9.
uzyskali odpowiednio 40% i 39%.

Zadanie 8. polegato na uzupemieniu luk w tek$cie wyrazami umieszczonymi w ramce. Wybrany wyraz
nalezalo przeksztalci¢ tak, aby powstat spdjny i logiczny tekst. Zadanie 8.1. okazato si¢ najtrudniejsze
w catym arkuszu egzaminacyjnym.

Fragment tekstu:
A I'époque romaine, I’année commengait le 1° mars, au début du printemps, la coutume voulait que

l’on 8.1. beaucoup de bruit ce jour-la pour chasser [ ’hiver.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 29% zdajacych. Podstawowg trudnoscig byto rozpoznanie wyrazenia,
po ktéorym nalezy uzy¢ formy trybu subjonctif. Wielu zdajacych, ktorzy doskonale pamigtaja, ze po
wyrazeniu: Je veux que... nalezy uzy¢ tego trybu gramatycznego, nie skojarzylo go z wyrazeniem:
la coutume voulait que... wystgpujacym w tekscie. Dlatego tez zamiast poprawnej odpowiedzi fasse
uzupetniali luke forma conditionnel lub imparfait, a nawet indicatif présent czasownika faire, ktoérych
uzycie po cytowanym wyrazeniu jest btedne.

Zdajacy lepiej poradzili sobie z rozpoznaniem konieczno$ci uzycia trybu subjonctif w zadaniu 9.4.
W tym przypadku typowe i czgsto uzywane wyrazenie je regrette que bylo wyrazng wskazowka
do zastosowania tego trybu; 46% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi vienne.

Zblizony wynik zdajacy uzyskali za zadania 8.3. i 8.4. (odpowiednio 48% i 47%). Prawie potowa
maturzystow poprawnie wybrata i przeksztatcita wyraz z ramki nad tekstem, tworzac w zadaniu 8.3. od
bezokolicznika conserver formg gérondif: comservant. W zadaniu 8.4. prawie taka sama liczba
zdajacych zauwazyta w tekscie po luce czes$¢ formy czasu passé récent (de + bezokolicznik) i uzupehita
luk¢ poprawng forma czasownika positkowego vient, utworzong od bezokolicznika venir.

Ostatnig czg$ciag arkusza byla wypowiedz pisemna. Maturzysci mieli do wyboru napisanie rozprawki
o zaletach i wadach fotografowania osob, bez ich zgody, za pomoca telefonu komoérkowego lub
napisanie artykutu dotyczacego udziatu w Konkursie Mtodych Talentow. Najwyzszy $redni wynik
zdajacy uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi — 74% punktéw. Nizszy wynik (64%)
uzyskany w kryterium zgodno$ci z poleceniem dowodzi, ze zrealizowanie wszystkich elementow tresci
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i formy okazato si¢ jednak sporym wyzwaniem dla maturzystow i wskazuje na pewne braki,
np. w umigjetnosci argumentowania. Jeszcze nizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium zakresu
srodkow jezykowych (56%). Pokazuje on, ze stosowali oni glownie stownictwo i struktury o wysokim
stopniu pospolitosci. Ograniczona znajomos$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych
sprawialy, ze zdajacy mieli ktopoty z precyzyjnym wyrazeniem mysli. Najmniej punktéw zdajacy
uzyskali w kryterium poprawnosci jezykowej (Sredni wynik — 48%). Popetniali liczne btedy jezykowe,
ortograficzne i interpunkcyjne, ktére niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaty komunikatywno$¢
wypowiedzi.
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»Pod lupa” — zakonczenie w rozprawce

Francja na catym $§wiecie stynie z dobrej kuchni, a dowodem na wyjatkowos¢ francuskiego positku, jest
fakt, ze w 2010 roku trafit on na list¢ dziedzictwa kulturowego UNESCO. Serwowanie positkow we
Francji stanowi prawdziwy rytual. Obiad jest positkiem obfitym, kilkudaniowym: najpierw podawane
sa przystawki, potem danie gtowne, sery i deser.

Zaden sktadnik obiadu nie moze by¢ przypadkowy. Tak jak przygotowanie obiadu jest wyzwaniem dla
francuskiej pani domu, tak napisanie rozprawki moze by¢ wyzwaniem dla zdajacego. Wyobrazmy sobie,
ze czesci rozprawki to kolejne dania: wstep to przystawka, rozwiniecie to danie glowne, a zakonczenie
to naturalnie deser. Wszystkie czesci obiadu powinny mie¢ jakis element taczacy, np. wariacja na temat
710t (satatka z selera w ziolowym sosie, confit z kaczki ze $Swiezym tymiankiem, lody migtowe).
To samo dotyczy rozprawki; musi by¢ ona podporzadkowana mysli przewodniej. Piszac rozprawke
zdajacy we wstepie jasno formutuje teze zgodng z tematem, a w rozwinigciu rozwaza zagadnienie
podane w poleceniu, przedstawiajac argumenty ilustrujace tezg¢. Argumenty wspiera dodatkowymi
wyjasnieniami oraz/lub przyktadami, w zakonczeniu podsumowuje swojg wypowiedz.

Tak jak deser stanowi ukoronowanie positku, tak zakonczenie powinno by¢ ukoronowaniem-konkluzja
rozprawki. Natomiast w pracach wielu zdajacych brak takiej harmonii i konsekwencji. Szczegdlnie
widoczne jest to w zakonczeniach rozprawek.

Temat tegorocznej rozprawki brzmiat: Uzytkownicy telefonow komorkowych mogg sfotografowac
kazdego bez jego zgody w dowolnym momencie. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zle
strony tego zjawiska.

Jakie wymagania powinno spelia¢ zakonczenie w rozprawce? Najlepsza wskazowka jest opis
najwyzszej kategorii w skali oceniania (patrz: Informator o egzaminie maturalnym z jezyka francuskiego
od roku szkolnego 2014/2015).

Elementy tresci 2
4.
podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do zakonczenie zgodne z tematem oraz tre§cig wypowiedzi; jezeli
tematu zakonczenie wypowiedzi zdajacy powtarza wstep — czyni to innymi stowami

Przyktadem dobrze skomponowanej rozprawki, ktéra zawiera wlasciwe podsumowanie jest ponizsza
praca.

Przyktad 1.
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We wstepie rozprawki zdajacy zapowiedziat dwustronng argumentacj¢, w rozwinigciu zawart
argumenty za i argumenty przeciw zjawisku zaproponowanemu w temacie oraz napisat zakonczenie,
w ktorym odniost si¢ do pluséow i minuséw fotografowania osob telefonem komoérkowym bez ich zgody.
Dlaczego zakonczenie tej pracy jest wlasciwe? Autor tekstu podsumowuje swoja wypowiedz,
nawigzujac do wszystkich kluczowych elementéw polecenia, czyli robienia zdjg¢ bez wiedzy osoby
fotografowanej oraz do pozytywnych i negatywnych stron tego zjawiska, a jego zakonczenie jest
konsekwentne z reszta pracy.

Gdyby jednak zdajacy w zakonczeniu odniost si¢ tylko do negatywnych Iub tylko do pozytywnych stron
fotografowania osob telefonem komorkowym bez ich zgody, zakonczenie jego pracy nie bytoby zgodne
z trescig catej wypowiedzi, gdyz w rozwinigciu zdajacy przedstawit argumenty ,,za i przeciw”. W tym
przypadku egzaminator nie mogltby zakwalifikowa¢ go na poziom 2.

Podobna sytuacja miataby miejsce, gdyby w zakonczeniu zdajacy odnidst si¢ do wad i zalet mozliwosci
fotografowania os6b w kazdej chwili, nie wspomniawszy o braku ich zgody (Przyktad 2.). Takie

zakonczenie byloby czesciowo niezgodne z tematem rozprawki.

Przyktad 2.

Zgodnie z zasadami komponowania rozprawki, w zakonczeniu zdajagcy wyciaga wnioski
z przedstawionych argumentéw i prezentuje swoje refleksje. Podsumowanie powinno by¢ wigc
przemyslane i dopasowane do tresci. Niekiedy piszacy, by¢ moze z pos$piechu, by¢ moze lekcewazac
nieco t¢ czgS¢ wypowiedzi, powtarzali tymi samymi stowami to, co napisali we wstepie. Tymczasem,
aby zakonczenie bylo uznane za poprawne, zdajacy nie powinien uzywac takich samych wyrazen
i sformutowan. Jesli zdajacy powtarza wstep praktycznie tymi samymi stowami, uznaje si¢, ze
zakonczenie nie jest w pelni poprawne. I pomimo, Ze jest ono zgodne z tematem i tre$cig wypowiedzi,
nie moze by¢ zakwalifikowane na najwyzszy poziom w kryterium zgodnosci z poleceniem. Nawigzujac
do naszego poréwnania, czy mozemy sobie wyobrazi¢, ze podajemy na deser to samo co na przystawke?

Niektorzy zdajacy stosowali zakonczenie schematyczne i ogodlne, ktore mogloby znalezé sie¢
W rozprawce na zupetnie inny temat, np. o uprawianiu sportow ekstremalnych. Ilustruje to ponizszy

przyktad.

Przyktad 3.
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Takie zakonczenie jest uznawane za nie w petni poprawne, gdyz zdajacy uzyt sformutowan ogélnych,
gotowych formutek pasujacych do dowolnego zakonczenia w innych rozprawkach. Autor, ktory w tym
przypadku rozwinal swoja wypowiedz, przedstawiajac argumenty ,.za i przeciw”, nie pokusit sig¢
o precyzyjne podsumowanie swojej pracy. To tak jakby$Smy, bez zadnego wysitku, ograniczyli si¢ do
podania na deser czego$ tak banalnego, jak na przyklad herbatniki z supermarketu zamiast
wlasnorgcznie upieczonego ciasta! Nie mozna zakonczy¢ dobrego positku czyms$ tak pospolitym.
Niewatpliwie, popsuje to caty efekt, a wtedy czas oraz inwencja tworcza pos§wigcone na przygotowanie
pozostatych czesci positku, w duzym stopniu pdjdg na marne.

Zte sktadniki na pewno zepsuja nawet najlepszy deser, a bledy jezykowe - kazde zakonczenie.
W jednym i drugim przypadku nie wyjdzie z tego nic dobrego: deser bedzie niejadalny

a zakonczenie niezrozumiate, tak jak w ponizszym przyktadzie.

Przyktad 4.
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W powyzszym zakonczeniu widaé, ze zdajacy podjal probe podsumowania swojej wypowiedzi.
Niestety, bardzo liczne bledy powoduja, ze jest ono niejasne.

Poprawnie napisane zakonczenie musi by¢ nie tylko zgodne z tematem i z trescia, wazna jest rOwniez
jego dlugos¢. Tak jak deser nie moze by¢ obfitszy niz danie gléwne, tak zakonczenie nie powinno by¢
dtuzsze od rozwinigcia. W rozprawce musza by¢ zachowane odpowiednie proporcje pomigdzy jej
czeSciami. Zbyt diugie lub zbyt krotkie podsumowanie moze spowodowaé obnizenie punktacji.
W podsumowaniu zdajacy nie powinien wprowadza¢ nowych argumentéw, ale dokona¢ syntezy swoich
rozwazan.

Reasumujac, mozna pokusic si¢ o stwierdzenie, ze wielu zdajacych nie potrafi prawidlowo zakonczy¢
swojej wypowiedzi. Nierzadko piszg zakonczenie zbyt ogélne, nie precyzujac wystarczajgco swoich
mys$li, odbiegajg zanadto od tematu rozprawki lub od jej tresci. Biorac pod uwage fakt, ze zakonczenie
stanowi istotng cze$¢ rozprawki, za ktorg zdajacy moze uzyskac lub straci¢ punkty, nalezy traktowac
je w sposob tak samo wazny jak wstep czy rozwinigcie.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na wyciagnigcie nastgpujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

J
0.0

Wybory zdajagcych w zadaniach zamknigtych pokazuja, ze bardzo czgsto udzielaja oni odpowiedzi,
sugerujac si¢ pojedynczymi slowami wystepujacymi w tekstach. Istotne jest zwracanie uwagi
uczniow na kontekst, w jakim poszczegdlne stowa sg uzyte, i ich powigzanie z opcjami odpowiedzi
w zadaniu. Wykonanie zadania z podrecznika nie powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu
rozwigzan poprzez odczytywanie poprawnych odpowiedzi. Dobrg praktyka jest wymaganie od
uczniow, aby potrafili uzasadni¢ zaré6wno wybdr opcji wiasciwej, jak i powody odrzucenia opcji,
ktore sg dystraktorami w zadaniu. Dzigki temu bardziej §wiadomie bedg wybiera¢ odpowiedzi na
egzaminie.

Zadania sprawdzajace znajomos$¢ s$rodkow jezykowych przysporzyly najwigcej klopotow
tegorocznym maturzystom. Nieznajomo$¢ podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych lub
ograniczony zasob slownictwa moze wpltywaé nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow
w zadaniach sprawdzajacych umiej¢tnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych,
ale bardzo czesto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby
punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek uzycia niewltasciwego
czasu gramatycznego lub stowa). Co wiecej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez bledne
rozwiazanie zadan w czgsci sprawdzajacej rozumienie tekstow stuchanych oraz pisanych, poniewaz
brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych znacznie utrudnia lub uniemozliwia
zrozumienie fragmentdw tekstu kluczowych do rozwigzania zadania. Nalezy zwroci¢é uwage
na specyfike jezyka francuskiego, ktora powoduje, Ze opuszczenie lub niepotrzebne dodanie akcentu
zmienia kategori¢ gramatyczng i/lub znaczenie slowa. Totez wskazane byloby d¢wiczenie
i utrwalanie pisowni wyrazow francuskich.

Trudno oczekiwaé, aby zakonczenia wszystkich uczniowskich rozprawek byly rownie interesujace
i niebanalne. Niemniej jednak, niewatpliwie mozna i nalezy zwrdci¢c uwage na ksztatcenie
umiejetnosci dokonywania prawidtowej syntezy wtasnych rozwazan. Podczas lekcji poswigconych
pisaniu rozprawki, powinno si¢ tak dobiera¢ ¢wiczenia, aby uczen byt w stanie utrzymac logiczny
ciag swego wywodu, odpowiednio dobierajac argumenty i trafnie podsumowujac cata wypowiedz.
Warto wigc poéwiczy¢ z uczniami pisanie zakonczenia pracy do zaproponowanej wczesniej tezy,
w taki sposob aby uczen byt w stanie wyrazi¢ t¢ sama mysl, poshugujac si¢ innymi $rodkami
jezykowymi. Nalezy rowniez uczuli¢ piszacych, zeby nie stosowali zdan wytrychéw ani gotowych
formutek, ktore mozna by uniwersalnie stosowa¢ do zakonczen w réznych rozprawkach.
Zakonczenie musi wynikac z tre§ci wypowiedzi, wigc powinno by¢ indywidualnie dobrane do kazde;j

pracy.
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